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Ora se di questo ostruzionismo era pos-
sibile pa r l a re nel momento in cui v igeva la 
legge clie au to r izzava i s indaci a m a n d a r e 
i cer t i f icat i d ' iscrizione delle liste pochi 
giorni p r ima della votazione, figuratevi 
come questo ost ruzionismo d ivent i faci le e 
t a n t o più possibile in quan to pa rz ia lmen te 
giustificabile, quando il cer t i f icato deve 
servire perchè l ' e le t tore compia un certo 
a t t o ven t i giorni p r ima della votazione. Sarà 
sempre facil issimo dire che non è s t a to pos-
sibile r i lasciare i cert if icat i , perchè non 
erano p r o n t e le liste, perchè i cer t i f ica t i 
non erano in ord ine e via dicendo. 

Sarà quindi necessario che in a lcuni col-
legi d ' I t a l i a i candida t i , e specia lmente 
quelli, che presumib i lmente hanno u n a 
maggiore a u t o r i t à presso i p re fe t t i , i sot to-
p re fe t t i e i sindaci, si fe rmino essi stessi 
negli uffici comunali , e s t r app ino ai s indaci 
il cer t i f icato d ' iscrizione. 

Un 'u l t ima considerazione. Badi l 'onore-
vole pres idente del Consiglio che con gli 
u l t imi a l l a rgament i del suff ragio abb iamo 
f a t t o e le t tor i t u t t i gli uomini maggiorenni ; 
il che significa, anche senza essere mol to 
esper t i della mate r ia , che sarà più difficile 
il t r o v a r e un c i t t ad ino che non sia e le t tore 
di quello che t r o v a r n e uno che sia elet-
tore . 

Un nota io qualsiasi , che raccolga l ' a t t o 
con qualche diligenza, è in grado di accor-
gersi se a l l ' a t to pa r t ec ipa un minorenne , 
cioè un ragazzo non iscr i t to nelle liste elet-
toral i . 

È una diff icoltà, che bisogna el iminare, 
per d iminuire i fas t id i , a cui sa ranno sot-
topos t i gli elettro ri. Vorrei che fosse qui ad 
i l luminare l 'assemblea qualcheduno, che, 
come minis t ro del l ' in terno, ha assis t i to - n o n 
sempre neu t ra le - a parecchie elezioni, ad 
esempio l 'onorevole Giolit t i . Egli po t rebbe 
in formarc i sulla possibil i tà, che uno s t ru-
mento , come questo, si faccia servire per 
fa r a n d a r male le cose. Pe r queste ragioni 
prego l 'onorevole pres idente del Consi-
glio di cedere almeno su questo pun to , per-
chè non c'è il pericolo di ostruzionismo; e 
v ' è il control lo degli avversa r i , che è suf-
ficiente ad el iminare gli abusi. Contro i 
quali , del resto, è suff iciente garanz ia , la 
sanzione della l i s t a . che non sia s t a t a pre-
sen ta t a da e le t tor i inscr i t t i . 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a r e 
l 'onorevole Camerini . 

C A M E R I N I . Mi associo a q u a n t o ha 
de t to l 'onorevole Mazzolani , perchè vera-
men te già t r o p p o diffìcile è resa, con que-

s ta r i forma, la nasc i ta del d e p u t a t o per 
doverne rendere anche più diffìcile il con-
cepimento med ian t e t u t t i quest i cert i f icat i , 
che si debbono ot tenere ed al l igare alla 
domanda . 

Veramente c ' è un mezzo, a mio avviso, 
per acce r ta re che le liste siano s ta te sot-
tosc r i t t e da elet tor i . Forse siamo s ta t i t r oppo 
solleciti n e l l ' a p p r o v a r e l ' a r t icolo 2 senza 
tener presente ta le quest ione; però possiamo 
r ipa ra re in questo ar t icolo alla lacuna che 
è nel l 'ar t icolo secondo d isponendo : che alla 
firma del l 'e le t tore debba aggiungersi la in-
dicazione del suo domicilio poli t ico. Così 
sarà faci le cont ro l lare la i den t i t à del sot-
tosc r i t to re della lista. 

M I C H E L I , relatore per la maggioranza. I l 
domicilio si r iferisce ai cand ida t i . 

C A M E R I N I . S t a bene, onorevole Micheli; 
ma io propongo a p p u n t o che s ' indichi an-
che quello poli t ico degli e ie t tor i presenta-
tor i della lista, con la modifica già sugge-
r i ta per l 'ar t icolo 2. 

I n sos tanza voi volete che gli e le t tor i i 
qual i so t toscr ivono la domanda , present ino 
il cert if icato della loro condizione elet to-
rale. Ciò, come n o t a v a l 'onorevole Mazzo-
lani, è un g rande fas t id io , ed è anche-cosa 
pericolosa per l ' even tua le ostruzionismo nel 
rilascio dei cert if icati ; men t re se il sot to-
scr i t tore della p re sen taz ione delia lista in-
dica con t emporaneamen te quale sia il suo 
domicilio polit ico, sarà facile all 'ufficio della 
p r e f e t t u r a consul ta re la l ista e le t tora le di 
quel paese e r i scont ra re se il so t toscr i t to re 
sia e le t tore o meno. Avremo così r ispar-
mia to il grave fas t id io dei cert if icat i . Pen-
sate che per c inquecento so t toscr i t to r i oc-
corrono ben cinquecento cert if icati , ossia 
a d d i r i t t u r a un fascicolo di cert i f icat i per 
la p ropos t a di una c a n d i d a t u r a ! 

I l povero cand ida to per p rocura r l i sarà 
d i s fa t to p r ima di a f f ron ta re la lo t t a elet-
to ra le ! 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole Luciani . 

L U C I A N I . Non ho un emendamen to da 
svolgere e non so neanche quale accoglienza 
Commissione e Governo f a r a n n o alle osser-
vazioni f a t t e . Io prego però t a n t o la Com-
missione quan to il p res iden te del Consiglio 
di considerare la serietà delle considera-
zioni esposte circa il termine, en t ro il quale 
le liste debbono essere compi la te . La legge 
stabilisce che le elezioni debbano essere in-
de t te . t ren ta giorni p r ima di quello fissato 
per la votaz ione . Quando en t ro i p r imi 
dieci giorni le liste debbano essere compi-


